

Церковь как духовный и телесный организм в письмах Екатерины Сиенской

Ходаков Кирилл Феликсович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: kxodakov@yandex.ru

Автор анализирует экклезиологические представления Екатерины Сиенской на основе комплекса её писем. Святая, используя не рефлексивный, а специфичный символично-аллегорический язык, отражает в своих текстах как идеи, свойственные современному ей богословию в целом, так и специфические особенности восприятия, характерные для сознания городского и сознания женского.

В представлении Екатерины Сиенской церковь состояла из тесно взаимосвязанных, но, тем не менее, весьма различных между собой духовного и телесного организмов. В основе первого, мистического тела, лежит кровь Христова. Она формирует его и является необходимым условием для поддержания жизни и важнейших функций церкви. Те, кто принимает эту кровь через таинство евхаристии, становятся ближе к царствию небесному. Более того, без неё его фактически невозможно достичь. Боязнь потерять допуск к этой крови является для Екатерины главной причиной уважения к мистическому телу церкви. Это уважение распространялось ей на всех иерархов как к хранителям крови от простых священнослужителей до верховного понтифика, а проявление неуважения к ним Екатерина считала подобным вероотступничеству, ереси. Более того, Екатерина прямо указывает в своих письмах на то, что удары (под ними она имеет ввиду различные антицерковные восстания, часто происходившие тогда в Италии), которые наносятся именно мистическому телу церкви, не принесут последней никакого вреда.

Образцом тела земного, видимого, была для Екатерины церковь бедная, смиренная и кроткая, стремящаяся лишь к славе божией и к спасению душ, заботящаяся о духовном, а не о мирском. Вот только к моменту жизни святой оно было далеко от этого идеала. Состоявшее всё из тех же пастырей, земное тело церкви уже давно было больно всевозможными пороками, и святая не могла не замечать этого. Главной причиной скверного положения телесного организма Екатерина считала гордыню понтификов, из которой проистекает себялюбие, желание нравиться людям, а не богу, и, как следствие, нежелание что-либо менять. Для того, чтобы изменить существующее положение, следовало избавиться от того самого себялюбия и направить свою любовь к богу. Первым признаком того, что этот процесс уже начался, Екатерина видела в переезде Григория XI из Авиньона (где, по правде говоря, папам было находиться гораздо выгоднее и безопаснее) в Рим.

Болезни земного тела церкви порождали болезни тела мистического. Ими являлись ереси. И действительно, изобилие пороков, процветающих среди духовенства, являлись одной из причин возникновения большого количества различных вероучений, противоречащих официальной церковной догматике. Еретики, кроме всего прочего, теряли всякое уважение к церковным иерархам, столь сильно ценимое Екатериной. Однако святая знает лекарство для врачевания и этой болезни. Им является крестовый поход, вернее, два крестовых похода: внутренний, через назначение праведных людей на церковные должности, и внешний, направленный на мусульман. В письмах лицам королевской крови она просит каждого из них помочь в организации похода на мусульман, а обращаясь к духовенству умоляет их встать на путь исправления и быть верными столпами церкви. Святая, уверенная, что через неё вещает бог, не терпит никаких компромиссов и не считается с текущей ситуацией. Крестовые походы должны быть осуществлены, ибо от этого, по мнению Екатерины, зависит будущее церкви и, как следствие - всего христианского мира.

Источники и литература

- 1) Екатерина Сиенская. Письма / Пер. А. В. Тороповой, отв. ред. В. Е. Банго. - М.: Научно-издательский центр Ладомир, 2013 - 509 с.